



# SEVERSKÉ LISTY 2/86

BOX 56, S—597 00 ÅTVIDABERG, SVERIGE, POSTGIRO: 66 41 21—1

Sever: 28. února byl ve Stockholmu, krátce po 23. hod. zastřelen švédský min. předseda a předseda soc. demokratické strany Olof Palme, když se s manželkou vracel z kina. Palme, podobně jako ostatní členové vlády, odmítal často osobní stráž, používal prostředky městské dopravy a bydlel ve zcela obyčejném bytě. Mnozí v této skutečnosti spatřovali projev faktické demokracie. Faktem však je, že Palme bral na lehkou váhu varování švédské bezpečnostní policie, která shledávala osobní stráž za odůvodněnou. Je otázkou, zda Palmeho ignorace reality nebyla praktikováním laciného populismu. Jako předseda politické strany nesl zodpovědnost pouze sám za sebe. Jako ministerský předseda také za národ a stát. Není těžké si představit jaké důsledky by mohlo mít fyzické odstranění osob na klíčových pozicích v době krize. Chaos a bezradnost státního aparátu v prvních hodinách po provedení atentátu byly ukázkou míry "přípravenosti" v případě nepředvídaných událostí. Oficiální zahraniční reakce se koncentrovaly na pozitivní stránky Palmeho osobnosti. Kondolenci zaslal i Gustáv Husák, kterého Palme kdysi nazval "diktátorskou kreaturou". Sovětská Pravda jako obvykle neopomněla naznačit, že za atentátem by mohla být americká CIA. Desetitisíce Švédů projevilo svůj upřímný smutek pokládáním květin na místo atentátu a podepisováním kondolenčních listin. Vyskytly se však i případy, kdy místní odbočky soc. demokratické strany "doorganizovaly" řídnuocí zástupy a zásobovaly "zorganizované" květinami. Pohřeb, který se konal 15. března, byl organizován Palmeho rodinou a sociálně demokratickou stranou. Účastnili se ho představitelé států a Socialistické Internacionály z téměř 100 zemí. S ohledem na hosty s odlišným politickým směřením nebyla hrána Internacionála, nýbrž "Pochod rudých gardistů na Vídeň". (Pokus o komunistický puč 1934). Švédská verze je poměrně nevinná a jmenuje se "Budujeme zemi". Více než 100 000 lidí lemovalo ulice kudy pohřební průvod procházel. Novým ministerským předsedou a předsedou soc. demokratické strany se stal Ingvar Carlsson. ---- Vedoucí knihovny švédského parlamentu vyřadil z výstavky knih od Palmeho a o něm, knihu B. Östergren "Vem är Olof Palme", která kriticky popisuje Palmeho osobnost. Kniha byla vedením knihovny označena jako nevhodná. ---- Švédská policie zatkla příslušníka PLO, zaměstnance kanceláře PLO ve Stockholmu. Byl podezřelým z přípravy teroristického útoku ve Švédsku. Muž dostal dočasné povolení k pobytu a práci, péčí švédského vyslanectví v Tunisu. Vyšetřováním vyšlo najevo, že jeho pas i identita byly falešné. Muž utrpěl těžké zranění v Libanonu a byl potom dlouhou dobu léčen ve Východním Německu. ---- Ve Stockholmu byl spáchán, naštěstí bez vážných následků, pumový atentát proti americké společnosti. Ze zbytků bomby usuzuje policie na souvislost s atentáty spáchanými minulý rok v Kodani. ---- Dánská policie vyšetřuje kriminálního asistenta, který pomáhal zahraničním agentům etablovat se mezi uprchlíky v Dánsku. Odhalení pravděpodobně přišlo od bývalého sovětského diplomata, který kdysi působil jako agent KGB v Dánsku a nyní žije ve Velké Británii. ---- Švédská nesocialistická parlamentní opozice a eurokomunistická strana /VPK/ budou hlasovat proti vládnímu návrhu o vyřazení policie jako bojové jednotky v případě napadení Švédska. Podle návrhu by policie měla právo zasahovat proti nepřátelským jednotkám pouze do provedení všeobecné mobilizace. Potom by měla plnit pouze policejní úkoly a to i pod okupační vládou. ---- Finské vyslanectví reagova-

lo, po upozornění jednoho švédského učitele, na text ve švédské učebnici "Nauky o společnosti", kde se m.j. praví, že žádná finská vláda nemůže být ustavena bez předběžné porady se SSSR, a že po jednání se SSSR byla finská ústava změněna tak, že Urho Kekkonen mohl být prezidentem 25 let. Spisovatelé učebnice tvrdí, že takto se jim věc jevila, když knihu sestavovali. Text bude změněn. ---- Dánské úřady zjistily, že velké množství potravin z pomocné akce hladovějícím po celém světě, se prodává v obchodech v Egyptě, Tunisu, Cypru a Peru, třebaže např. sýr je označen nápisem "dar z Dánska - neprodejné". Potravinová pomoc byla odeslána organizaci OSN World Food Program se sídlem v Římě. ---- Anatolij Ščaranskij navštíví severské země. K návštěvě dostal pozvání od dánského předsedy Právního výboru Evropské rady, Björna Elmquista. Ščaranskij, který byl za svoji neohroženou kritiku režimu v SSSR dlouho vězněn, byl nedávno v Berlíně vyměněn za sovětské špiony. Žije nyní v Izraeli. Jeho matka, jakož i bratr s rodinou žádají rovněž o vystěhování do Israele. ---- 4. dubna se Švédský Pen-klub, Svaz architektů a Svaz žurnalistů obrátil na polské vyslanectví s výzvou, aby byl z polského vězení propuštěn Czesław Bielecki, známý žurnalista a architekt, který vedl podzemní nakladatelství Solidarity. V říjnu loňského roku zahájil hladovku na protest proti izolaci, ve které je držěn. Od doby svého zatčení v dubnu 1985 se mohl jen jednou setkat se svým advokátem. Rodinu neviděl vůbec. Vzdor vnucované výživě zhubnul o 30 kg a jeho zdravotní stav se rychle zhoršuje. Podobné akce na jeho záchranu byly současně podniknuty v Norsku a Dánsku. -- Pen Klub a Svaz spisovatelů se rovněž zasazuje o vylepšení osudu ukrajinské básničky Iriny Ratušinské, která byla odsouzena za "protisovětskou propagandu" k sedmi letům pracovního tábora. Švédským spisovatelům se dostal do rukou propašovaný dopis, napsaný jejími spoluvězni. Irina je držena v samovazbě, bez lékařského ošetření, ačkoliv byla postižena skvrnitým tyfusem. ---- Časopis Contra 2/86 uvádí v článku Sovjet - Stockholm řadu institucí a podniků ve Švédsku, které jsou buď v sovětském vlastnictví nebo prokazatelně pod sovětským vlivem. Kromě diplomatického sboru bylo ve Švédsku k 1.1.1984 1086 sovětských občanů. Odhaduje se, že v zemi žije na 7000 osob, které mají blízké relace k SSSR. Nejvíce sovětských občanů žije ve Stockholmu a Uppsale. V Uppsale jsou to hlavně ženy, které jsou provdány za latinskoamerické komunisty, kteří "utekli" do Švédska. Jenomže přes SSSR. Mezi jmenovanými podniky je např. Scansov Transport AB, který se m.j. zabývá lodní dopravou do Leningradu a je ze 60% vlastněn sovětským podnikem v Moskvě, Elorg, Orsvänge 6C, Sundbyberg se zabývá nákupem elektroniky. Klub Privet, Arkadvägen 1 je místem kde se scházejí stockholmští sovětští občané. Předsedou je Achmet Sajtov, který pracuje ve švédském podniku majícím přístup k osobním registrům s neverejnými údaji o jednom milionu Švédů. Výpočet je dlouhý. Za zvláštní zmínku stojí Matreco Handels AB, Hantverkavägen 9, který m.j. dováží osobní automobily. Podnik je vlastněn Autoexportem a ředitelem je sovětský občan Droboljubov. V r. 1984 nastoupil do Matreca ve funkci předsedy správní rady, bratr Olofa Palmeho, Claes Palme. ---- V poslaneckém návrhu, požadovalo deset švédských poslanců, od konzervativců až po komunisty, aby SSSR skončil s pronásledováním židovských občanů. Návrh byl učiněn na základě prohlášení Evropské rady, která žádá skoncování s diskriminací židů, antižidovskou propagandou a žádá umožnění vystěhování 380 000 židů na Západ. Sovětský vyslanec Pankin označil návrh za antisovětskou kampaň. ---- Stockholmské konference pro vytvoření předpokladů pro bezpečnost a důvěru mezi státy se účastnili i dva sovětští diplomaté, vypovězení r. 1983 z Francie pro technickou a vojenskou špionáž. O udělení víza rozhodlo ministerstvo zahraničí, vzdor námitkám ze strany SäPO. ---- "Sovětské sabotážní oddíly Spetsnaz disponují 4000 muži pro akce proti Švédsku. Porušování švédských vod Sověty může být součástí výcviku novácků těchto oddílů", řekl kapitán Hans von Hofsten na přednášce sdružení Svoboda ve Švédsku a dodal: "Švédsko je důležitým mostem k obsazení základen NATO na pobřeží Norska. Riziko válečného konfliktu by se pro Švédsko zmenšilo, kdyby se stalo členem NATO. ---- Při příležitosti švédského národního svátku bude švédskému námořnictvu předána částka 1 200 000 kr, určená na zesílení protiponorkové obrany. Suma je výsledkem sbírky, která začala r. 1981 po najetí sovětské ponorky na mělčinu v blízkosti námořní základny. Iniciátor sbírky Nils Arvidsson z Åseda řekl, že přispěvatelé byli obyčejní lidé. Žádný z velkých švédských podniků ničím nepřispěl. Ve sbírce se pokračuje. ---- Cestovní kancelář Nyman a Schultz vyjednává se sovětským Inturistem o hromadných zájezdech pro osoby, které mají zájem podrobit se operaci, která by je zbavila krátkozrakosti a tím nutnosti nosit brýle nebo čočky. Operace má stát pacienta 20 000 korun a je prováděna podle principu běžícího pásu na oční klinice profesora Světoslava Fjodorova v Moskvě. ---- Mezi úsporná opatření univerzity v Lundu patří i úmysl zavřít lektorát češtiny a polštiny. Lektorát v Lundu je po dlouhou dobu obsazo-

ván emigranty. Jeho uzavřením by ve Švédsku zůstal jen lektorát v Uppsale, tradičně obsazovaný lektorem z Československa, který samozřejmě informuje pouze o režimem povolené kultuře, nezajímá se o kulturu v exilu a emigrantům se vyhýbá. Sdružení čs. spolků ve Švédsku se obrátilo na ministra školství L. Bodströma s prosbou, aby se zasadil o udržení lektorátu češtiny v Lundu. O situaci byli informováni i někteří poslanci Říšského sněmu. ---- Na setkání společnosti Lid a obrana, sdělil náčelník generálního štábu Stefenson, že ani v tomto roce se nepočítá s výměnou přátelských vojenských návštěv mezi Švédskem a SSSR. Důvodem je pokračující narušování švédských teritoriálních vod a vzdušného prostoru sovětskými letadly a plavidly. ---- 32 ze 44 šéfů pluků a flotil soudí, že důvěra ve schopnost Švédska zajistit svoji vlastní bezpečnost již není stoprocentní. Devět dotázaných se odmítlo vyjádřit a pouze tři odpověděli na otázku kladně. Průzkum provedla redakce TV-Aktuellt počátkem února. ---- Oficiální mluvčí sovětského min. zahraničí napadl "švédské vojenské a pravicové kruhy a jejich tisk", že provádí Sovětskému svazu nepřátelskou kampaň s cílem překazit prohloubení přátelských vztahů mezi oběma zeměmi. ---- Šéf švédského námořnictva viceadmirál Schuback, napadl parlamentní výbor obrany pro nerozhodnost co se týče financování kombinovaných protiponorkových oddílů. První takový oddíl bude hotov koncem 80. let a pro obranu 2000 km dlouhého pobřeží jsou zapotřebí nejméně tři takové jednotky. Viceadmirál se obává, že finanční důvody posunou jejich vznik až do poloviny 90. let. Dále poukázal na skutečnost, že zatímco švédské námořnictvo postrádá loď, ruší se švédské loděnice pro nedostatek zakázek. ---- Vrchní velitelství norských ozbrojených sil požaduje dvojnásobný rozpočet na obranu a permanentní přítomnost amerických vojenských sil v Norsku jako protiváhu neúměrně a stále rostoucí koncentraci sovětských vojenských sil na poloostrově Kola. ---- "Povolení k ostré střelbě - představení pro galerie", je název dopisu na úvodní straně dopisu Svenska Dagbladet z 10. února. Autorem je bývalý šéf stockholmské pobřežní ochrany, plukovník Lars Hansson. V dopise objasňuje faktickou možnost ostré palby proti narušovatelským ponorkám. Použití incidentní, nikoliv hlubinné bomby Elma ihned, je možné jen tehdy, když velitelem lodi je důstojník s hodností námořního kapitána nebo majora a výše. Většině lodí tohoto typu však velí nižší šarže, které si povolení k palbě musí nejdříve vyžádat. Navíc šance, poškodit ponorku incidentními bombami, je nepatrná. Za současného stavu jsou jedinou účinnou zbraní podmořské miny. Povolení k odpalu může dát pouze vrchní velitel a to ještě při splnění určitých kritérií. Narušitel si musí být plně vědom toho, že za současné situace je téměř nezranitelný, uzavírá L. Hansson. ---- Švédsko se rozhodlo přijmout další větší skupinu vietnamských uprchlíků. ---- 28letý Kurd, kterému byla prokázána vražda na jeho krajanovi v listopadu loňského roku ve Stockholmu, byl odsouzen k doživotnímu vězení. ---- 1985 požádalo ve Finsku 18 osob o politický asyl. Pouze jedné byl asyl povolen. Dalších 8 osob dostalo povolení k pobytu. Ve Finsku žije 100 osob s politickým asylem a utečenecká kvóta je stanovena na 100 osob ročně. Finská přistěhovalecká politika je předmětem stálé kritiky ostatních severovýchodních států. Poslední výzkum veřejného mínění ukazuje, že pouze 30% Finů je pro zvýšení kvóty, zatímco 35% je zcela proti přijímání utečenců a 30% se domnívá, že kvóta je dostatečná. ---- Norská tanková loď zachránila v Čínském moři 32 vietnamských uprchlíků. Všem bylo nabídnuto povolení k pobytu v Norsku. ---- Kapitán sovětské rybářské lodi byl donucen namířenou pistolí k změně kurzu na Gotland. Únosce, Estonec, požádal o politický asyl. Švédská vláda odmítla žádost SSSR o jeho vydání, bude však pravděpodobně postaven před švédský soud. Unesená loď vplula do přístavu, aniž byla někým kontrolována. ---- Během příštích let nakoupí Finsko od SSSR zbraně za 3 miliardy korun. Jedná se hlavně o tanky, protitankové a protiletectvé zbraně. ---- Po mnoha stížnostech ze švédské strany, změnila stanice Radio Moskva svoji frekvenci, která byla tak blízko vlnové délce 6065 švédského vysílání pro zahraničí, že je překrývala. ---- Angolská protikomunistická gerila UNITÁ prohlásila, že výrok švédského vládního mluvčího P. Schori, kterým před sdělovacími prostředky označil organizace Unitá a Contras za organizace v podstatě teroristické, může mít negativní následky pro Švédy, kteří pracují pro komunistický režim v Angole. Schori se tak vyjádřil v souvislosti s jeho komentářem k americké pomoci zmíněným osvobozenecům hnutí. O švédské podpoře komunisty ovládané ANC v JAR se Schori pochopitelně v této souvislosti nezminil. ---- Švédská uprchlická kvóta se pro rok 1987 nezvyšuje a zůstává na úrovni 1250 osob. ---- Min. předseda Ingvar Carlsson kritizoval v parlamentě SSSR pro útlak židovských obyvatel. Rovněž při státní návštěvě SSSR vzal na pořad jednání řadu ožehavých otázek. ---- Soc. demokratičtí poslanci a komunisté odhlasovali,

že pouze 150 policejních aspirantů může být přijato do policejní školy. Konzervativci žádali 460 míst. ---- Rovněž sociálně demokratičtí poslanci z parlamentního výboru pro obranu budou hlasovat proti změně statusu policie v případě války. ---- SIDA navrhuje další podporu komunistickému režimu ve Vietnamu. 120 mil. korun má jít na Bai Bang, 150 milionů na vietnamské zdravotnictví a 40 mil. na zalesňovací projekt. Zástupce konzervativců Margaretha af Uggle návrh nepodporovala a žádala úplné zastavení podpory Vietnamu. Nicaragua obdrží od Švédska 125 milionů korun. Švédsko se tak podílí na sabotování snah nicaraguanské opozice a USA o zavedení demokratického režimu v zemi. ---- Přesně po 30ti letech se podařilo Švédovi Thor Heyedarlovi za vydatné pomoci Čecha, ing. Pavla Pavla, rozluštit tajemství přemísťování kamenných soch na Velikonočních ostrovech. Podle metody českého inženýra se podařilo hrstce ostrovanů postavit a houpáním přemístit sochu vážící 12 tun. ---- Švédské "Spoje" odposlouchávají na 1000 telefonních hovorů denně v rámci rutinnové kontroly spojení. Náhodný rozhovor se přeruší na 15 vteřin a zaznamená se nezávadnost spoje na lince. Jako kontrolor může být zaměstnán kdokoli, aniž je zkoumána jeho vhodnost pro takové pracovní zařazení. ---- Švédská vláda schválila restrikce týkající se exportu technicky vyspělých elektronických produktů a komponentů. Švédský vývozce se musí řídit stejnými předpisy, které platí pro zemi výrobce. Nařízení podstatně ztěžuje pašování výrobků tohoto druhu na Východ. ---- Švédská policie odhalila ligu, která pašovala starožitnosti ze SSSR do Švédska a zpět dopravovala vykoupené kradené zboží. Starožitnosti sovětského původu se objevily v Bukovského aukční síni a představovaly až polovinu vyvolávaných předmětů. Členové ligy jsou bývalí sovětské občany, anebo do Švédska přiřazení. Je nemožné, aby takové množství předmětů, pašované oběma směry, ušlo pozornosti sovětských celních orgánů.

Svobodný svět: Spojené státy požádaly SSSR, aby přinutil svého vazala Libyi, aby přestala s teroristickou činností. Žádost neuspěla a Američané přistoupili k akci. Demonstrovali svoji námořní sílu před pobřežím Libyje. Když na letadlo, které přeletělo Gaddafim vyhlášenou "linií smrti" byly vypáleny řízené střely sovětské výroby, odpovědělo americké letectvo zničením základny sovětských střel. V dalších dnech byly potopeny tři libyjské korvety. Američané neutrpěli žádných ztrát. Když v západním Berlíně vybuchla v diskotéce, kterou hojně navštěvují Američané, bomba, která zabila jednoho amerického vojáka a mnoho osob zranila a další bomba vybuchla v letadle americké společnosti TWA a zabila 3 dospělé osoby a osmiměsíční děcko, byla míra americké trpělivosti dovršena. V polovině dubna podniklo americké letectvo nálet na několik cílů v Libyi. Akce se účastnilo na padesát letadel z mateřských letadlových lodí a letecké základny v Anglii. Jedno letadlo s dvoučlennou posádkou bylo při akci ztraceno. Evropané spojenci, s výjimkou Británie, zklamali a zaujali obvyklé oportunistické stanovisko. Nejdříve se odmítli účastnit ekonomických sankcí navržených Spojenými státy. Po energickém zákroku USA se ekonomických sankcí začali dovolávat. Podobně se zachoval i Evropský parlament, Švédsko a samozřejmě celá levice. V USA se akce setkala s obrovskou podporou obyvatelstva i opozice. ---- V USA byl podán návrh na zavedení trestu smrti pro teroristy, kteří vraždí americké občany mimo území Spojených států. Návrh je v raportu, který zkoumal teroristické činy poslední doby a který prezidentu Reaganovi podal viceprezident George Bush. ---- USA nařídily, že SSSR musí zredukovat počet svého personálu u OSN v New Yorku z 275 osob na 170 do 1. dubna 1988. Motivací je, že počet personálu je neúměrně předimenzovaný a tvoří hrozbu národní bezpečnosti Spojených států. Sovětský svaz je v OSN kromě čistě sovětské delegace reprezentován ještě delegací ukrajinskou a běloruskou - výsledek Stalinoва jednání při vzniku OSN v roce 1945. Mnohým členům personálu byla prokázána špiónáž. ---- Ženevská komise OSN pro obhajobu lidských práv se už dříve "proslavila" tím, že vyhlásila za nejhoršího narušitele lidských práv Israel, Jižní Afriku a Chile - důkaz, kým jsou orgány OSN stále více ovládány. Nyní se Ženevská komise zapletla do dalšího skandálu. Na návrh komunistických zemí zvolila místopředsedou delegáta DDR Germana Klennera, bývalého nacistu, nyní komunistu. Klennerova nacistická legitimace z 20.4.1944 má číslo 975/6141. ---- Israelský rozhlas oznámil, že se mu dostal do rukou dopis sovětského vězně ze kterého vyplývá, že při jeho výslechu KGB důstojník prohlásil, že R. Wallenberg stále ještě žije. ---- Po vyšetřování, které trvalo 11 let, vydaly Spojené státy Israeli Johna Demjanjuka, 65, který je obžalován z účasti na vraždě 100 000 Židů v koncentračním táboře Treblinka. Demjanjuk se dostal do USA v roce 1952 kde nabyt amerického občanství, které ale v roce 1981 opět pozbyl, když se ukázalo, že lhal, když vypovídal o svém původu. Vězňové v Treblince mu dali přezdívku "Ivan Hrozný". ---- Koncem února byl v Seulu, hlavním městě Jižní Koreje, vyhlášen letecký poplach, který způsobil pilot čínské stíhačky MIG 19. Jihokorejským letadlům, která

proti němu vzlétla, signalizoval, že nemá nepřátelské úmysly a za jejich doprovodu přistál na vojenské základně blízko Seulu. 26letý pilot Chen Baozhong požádal o politický asyl na Taiwanu. ---- Podle amerických pramenů probíhá mezi USA a Čínou jednání o stavbě seismologické stanice v blízkosti hranic se SSSR. Účelem je registrování sovětských podzemních jaderných explozí. Stanice má být vybavena zařízením, které je schopno zaznamenávat i malé exploze, které běžným seismologickým stanicím unikají. To umožňuje Spojeným státům kontrolovat jak SSSR respektuje dosažené dohody. Podobná stanice byla vybudována loňského roku v Norsku. ---- Začátkem března byl v Jihoafrické republice zrušen výjimečný stav v posledních zbývajících okresech. Od 1. července budou mít černoši definitivní zastoupení v nově navržené legislativní správě země. V návrhu rozpočtu na příští finanční období se snižuje daň ze mzdy o 5%, zvyšuje se sociální důchod, snižují se i další daně, velkými částkami je počítáno na vylepšení standardu černého obyvatelstva a to především ve školství a výstavbě domků. ---- Papež Jan Pavel, jako první papež v dějinách vůbec, navštívil v Římě židovskou synagogu. Ve svém projevu odsoudil odvěké pronásledování židů. ---- Dceři J.V. Stalina, Světlaně, bylo povoleno opustit SSSR a vrátit se na Západ. Její 14-tiletá dcera Olga, která nikdy nepozbyla amerického občanství, se vrátila do Anglie, kde pokračuje ve svých studiích. ---- Gen. Pinochet poskytl interview francouzskému časopisu L'Express. Na otázku o porušování lidských práv v Chile řekl, že jsou odsuzováni v OSN jenom proto, že dovolují komisařům OSN navštívit zemi, jít kamkoliv a setkat se s kýmkoliv, což je důkazem, že nemají co skrývat. ---- Biskup Tutu se stal arcibiskupem anglikánské církve pro celou jižní Afriku. Manželka vězněného marxisty a teroristy Nelsona Mandela, Winie Mandelová, vyzvala ve své řeči k použití násilí za účelem svržení politického systému v Jihoafrické republice. Výslovně vyzvala, aby metoda zapálené pneumatiky namočené v benzínu, byla použita také proti bílým. Jiný povedený vůdce, tentokrát Panafrického kongresu, při návštěvě Švédska prohlásil, že cílem organizace je více mrtvých bělochů. Černoši musí převzít moc násilím. ---- 27. února spadl do Tichého oceánu jeden ze sovětských satelitů s atomovým reaktorem na palubě. ---- Japonským tiskem proběhla zpráva, že SSSR buduje podmořské tunely pro ponorky vyzbrojené atomovými střelami. Skrýše se budují blízko námořní základny ve Vladivostoku. ---- V posledních volbách obdržela Francouzská komunistická strana pouze 10% hlasů. Během posledních let ztratila více než polovinu svých voličů. ---- Anatolij Ščaranskij, nedávno propuštěný ze sovětského vězení a žijící nyní v Izraeli, popsal, jak mu generální tajemník FKS, George Marchais "pomohl". Před odsouzením požádal Ščaranskij moskevského korespondenta L'Humanité, aby Marchaisovi odevzdal dopis s prosbou o pomoc. Žurnalista odmítl. Dopisu se ujal tehdejší korespondent Le Monde a dopis doručil. Při soudu se Ščaranskim se dopis objevil jako jeden z důkazů jeho viny. Marchais předal dopis KGB. ---- V lednu navštívil Itálii protagonista nového sovětského vedení, básník Jevtušenko, který má na Západě pověst nekonformního odvažlivce. Ochotně informoval o nových možnostech liberální politiky za Gorbačeva. Když ale v diskusi padly otázky na jeho názor na náboženství a pronásledování věřících v SSSR, odmítl odpovědět. Exilové spisovatele označil za agenty CIA a při dalších ožehavých otázkách začal novinářům vulgárně nadávat a prohlásil, že mají za úkol ho pomlouvat. ---- 66-ti letý švédský občan německého původu byl v NSR odsouzen na 3 roky a 3 měsíce vězení za špionáž ve prospěch DDR. Jednalo se m.j. i o pašování vyspělého elektronického zařízení. ---- President Ronald Reagan navštívil koncem února Grenadu a byl přijat obyvatelstvem jako hrdina. Před více než dvěma roky udělala americká invaze konec komunistické hrůzovládě. Reagan přijel, aby diskutoval 12-tiletý plán ekonomické pomoci pro celou Karibskou oblast. ---- V půli února defektoval v Řecku sovětský diplomat se svým synem a milenkou, učitelkou dětí diplomatů. Řecká policie v této souvislosti zadržela dvě auta obsazená pracovníky sovětského vyslanectví a dopisovatelem TASS, která podezřele křižovala kolem velvyslanectví USA. Podle neoficiálních zpráv byli ozbrojeni samopaly a pistolemi. Měli pravděpodobně za úkol zabránit přeběhlíkům dostat se na americké vyslanectví. Měsíc předtím tímto způsobem přeběhl k Američanům rumunský diplomat. ---- Italský soud osvobodil, mimo atentátníka Agcu, Bulhary a Turky obžalované z účasti na atentátu proti papežovi. Věrohodnost důkazů byla znehodnocena především občasným blouzněním atentátníka, že je Kristus a pod. ---- V lidovém referendu rozhodlo 89% švýcarských voličů, že se Švýcarsko nestane členem OSN. ---- Mezinárodní společnost pro lidská práva se připojila k výzvě Charty 77 a VONSu z února t.r. adresované vládám šesti západních zemí, aby se snažily přimět československou vládu k výměně šesti nejnalé-



případů politických vězňů za špióny vězněné na Západě. ---- V době, kdy etiopská vláda manipuluje s dodávkami potravin ze západních zemí, které vydává za internacionální sovětskou pomoc a zásobuje především oblasti, které jsou loyální vládě a třetina obyvatelstva je stále ohrožena hladem, rozhodlo Valné shromáždění OSN o postavení konferenčního centra v Addis Abebě, které má být sídlem ekonomické komise pro Afriku. Cena 73,5 milionů dolarů. Švédsko se neodvážilo hlasovat proti, pouze se hlasování zdrželo. Zato však posílá dalších 5 mil. dolarů na zaplacení transportu, náhradních dílů a pneumatik vozového parku, který je z velké části sovětský.

Z okupovaného Československa: 12. února zemřel v Praze ve věku 80 let dirigent a šéf Pražského filharmonického orchestru Václav Smetáček. 26. února ho následoval další významný hudebník, dirigent tanečního orchestru a průkopník jazzu v Československu, Karel Vlach. ---- Kněžím Rudolfu Chudému a Antonu Srbolcovi bylo odňato povolení vykonávat duchovní úřad, protože organizovali pouť na Velehrad. ---- Hlasy, vycházející v Austrálii, citovaly italské noviny La Stampa o partyzánské činnosti na Podkarpatské Rusi. Podkladem je tajná resoluce ústředního výboru komunistické strany v Užhorodě, datovaná 4.7.1984. Jedná se o vykolejení vojenského vlaku, krádeže zbraní a munice, únosy komunistických funkcionářů atd. ---- Charta 77 poslala Lisbet Palme soustrastný dopis v souvislosti se zavražděním jejího manžela. ---- Čs. úřady nepovolily Janu Hájkovi, dvaadvacetiletému synovi dr. Jiřího Hájka, signatáře Charty 77, výjezd za účelem studia v Norsku, které mu byla norská vláda ochotna umožnit. Za Jana se u čs. předáků přimlouvali Willy Brandt a norský ministr zahraničí Sven Stray. Oba prohlásili, že při rozhovorech s čs. předáky nabyli dojmu, že Hájkovi bude studium v Norsku povoleno. --- Bratislavský soud odsoudil Jozefa Roháče na 15 a Ernesta Rečka na 13 let za to, že se loni v září zmocnili auta s rukojmím, jímž byl náměstek slovenského ministra zdravotnictví a se zbraní v ruce se pokusili vynutit na pohraničních strážcích přechod do Rakouska. ---- Jižně od Brna se zřítíl kluzák, na kterém se dva lidé pokusili o přelet do Rakouska. Jeden přišel o život, druhý byl těžce zraněn. Po vyléčení ho čeká soud.

Podmaněný svět: Na pobřeží Bílého moře, v krytých loděnicích, staví SSSR největší ponorky světa "Tajfun". Jsou 170 metrů dlouhé a 23 metrů široké. K výzbroji ponorky patří 20 mezikontinentálních raket se 180 atomovými výbušnými hlavicemi, které možno řídit na nejrůznější cíle. Dvě ponorky Tajfun už jsou dokončeny a třetí je ve stavbě. ---- Nicaraguanské ozbrojené síly překročily hondurasské hranice a střetly se s jednotkami Contras. Do oblasti byly, s americkou pomocí, urychleně přemístěny jednotky hondurasské armády. Nicaragua odmítla mírový návrh Contadorské skupiny, který se m.j. týkal omezení ozbrojených sil a vypovězení vojenských poradců. Návrh se nejvíce Nicaragui dotýká, protože má v oblasti daleko nejsilnější armádu o síle 100 000 mužů a nejvíce vojenských poradců. Jeden z bývalých spolupracovníků nic. ministra vnitra svědčil před americkým kongresem, že Nicaragua pašuje narkotika do USA a dalších států, aby získala tvrdé valuty. Sandinistická marxistická vláda postupuje tvrdě proti církvi, která odmítla odsoudit povstalecké hnutí a naopak se dožaduje dialogu. Sandinisté uzavřeli jedno z katolických nakladatelství a zkonfiskovali majetek. Do Hondurasu uprchlo na 3500 indiánů kmene Miskito, kteří svědčí o hladu a nedostatku v zemi. ---- Zpráva Amnesty International informuje o vraždách, mučení a vězeních plných politických odpůrců v Zaire. Přesně stejný obraz jako v Zimbabwe, dřívější Rhodesii, kam jde 125 milionů korun švédské pomoci - trojnásobné zvýšení od roku 1981! ---- Angolská protikomunistická gerila UNITÁ obsadila středisko diamantové oblasti na severovýchodě země a zajala 150 Evropanů, které však brzy propustí, jak bylo úředně oznámeno. ---- National Public Radio, s odvoláním na prameny blízké americké vládě oznámilo, že Vitalij Jurčenko, vysoký důstojník KGB, který přešel loňského roku na americkou stranu a později za nevyjasněných okolností udělal prohlášení, že byl unešen a vrátil se do SSSR, byl popraven. Poprava měla být vykonána klasickým sovětským způsobem - rodina musela zaplatit za munitu spotřebovanou popravčí četou. Podle jiných pramenů poskytl Jurčenko v Moskvě západoněmecké televizi interview, ve kterém ujišťoval, že nemá žádné problémy, pracuje na svém starém místě a zabývá se bezpečnostními záležitostmi sovětských ambasád ve světě. Vzhledem k tomu, že pořadí nebylo uvedeno, obě zprávy se nevyklučují. ---- SSSR přiznal, že tři týdny před vzletem Gagarina zahynul jeden z kosmonautů 24-letý V. Bondarenko, který uhořel při jednom z cvičení, ještě na zemi. Západní sdělovací prostředky tvrdí, že před Gagarinovým letem tragicky zahynulo nejméně 8 sovětských kosmonautů ---- V SSSR zemřel ve věku 84 let Valerian Zorin, hrobař československé demokracie. V době únorového puče 1948 byl sovětským velvyslancem v Československu a organizátorem puče. ---- Britský časopis Observer zveřejnil dopis

Andreje Sacharova, ze kterého vyplývá, že svým podpisem potvrdil sovětským úřadům právo, aby mu nebylo dovoleno vycestovat na Západ. To byla cena, kterou zaplatil, aby jeho manželce bylo povoleno vyjet na Západ, aby se mohla podrobit nutné oční operaci. ---- Boris Pasternak, známý sovětský spisovatel a nositel Nobelovy ceny byl v SSSR vzat částečně na milost. Byla nově vydána vybraná díla z jeho tvorby, ale jeho nejznámější román Doktor Živago mezi nimi chybí. ---- V časopise "Alternativní společenské hnutí", který vychází v Gdaňsku, byla uveřejněna reportáž o brutalitě polské policie, když přišla zatýkat člověka, který údajně před dvěma roky varoval svého přítele, že má být zatčen. Policie vyrazila ráno v 5 hodin dveře jeho bytu. Člověk, který v bytě spal, nebyl totožný s tím, kterého hledala, ale přesto mu vyrazila zuby, zlomila ruku, byl odsouzen k zaplacení pokuty a vyhozen z práce pro nezákonnou politickou aktivitu. ---- Vězněným předákům Solidarity Adamu Michnikovi a Bogdanu Lisovi byly sníženy tresty vězení o šest měsíců. ---- V Polsku došlo ke zvýšení cen alkoholu o 10%, potravin o 9% a bylo ohlášeno další zvýšení cen masa, základních potravin, pohonných hmot a přepravy. Očekává se, že stoupí v platnost asi v polovině června. ---- Od prosince 1984 do dubna 1985 probíhala v Bulharsku akce na pobulharštění turecké menšiny. Armáda obklíčila turecké oblasti a kdo se postavil na odpor byl zastřelen. Turecko udává počet obětí na několik tisíc, AI disponuje listinou s více než 100 jmény zastřelených. Akce se týkala 900 000 muslimských Turků. V zemi dále žije 150 000 křesťanských Turků, 400 000 Cikánů, 5 000 Albánců a malý počet Makedonců. Národnostní menšiny tvoří 30% obyvatelstva a díky vysoké porodnosti, jejich počet vzrůstá. ---- Sjezd bulharské komunistické strany znovu zvolil gen. tajemníkem strany 74letého T. Živkova. Z 250 členů ÚV je 31% nově zvolených a 1/3 mladší 50 let. ---- Maďarská policie obklíčila mezi 700 - 1000 mladých demonstrantů na jednom z budapeštských mostů a mnohé surově zbilá. Mladí demonstrovali při příležitosti výročí boje o nezávislost Maďarska 1848. Podobný osud postihl asi 80 demonstrantů proti stavbě československo-maďarské hydroelektrárny na Dunaji. ---- Amnesty International žádá propuštění 4 členů skupiny mírového hnutí, kteří byli zatčeni 7. ledna a umístěni na psychiatrické kliniky někde v blízkosti Moskvy. ---- Kritikové sovětského režimu Olga a Alexej Lusnikov přibyli v únoru do Vídně. Západním žurnalistům prohlásili, že jim bylo dáno na vybranou - opustit zemi, anebo být postaveni před soud. ---- Na ledové kře, při 25 stupňovém mrazu se koncem února podařilo dvěma mladým východním Němcům uprchnout přes Labe do SRN. ---- Ruský beton, používaný jako stavební materiál v SSSR obsahuje 80% cementu, 10% vody a 10% mikrofonů.

Naši ve svobodném světě: V únoru zemřel v Dánsku Arnošt Sabina-Szabó ve věku 73 let. Pamětník a znalec poměrů na Podkarpatské Rusi po vzniku Československé republiky. Legionář, který jako poručík šel z Podkarpatské Rusi přes Rumunsko do severní Afriky, Francie a později do Anglie. Za svoji statečnost byl poctěn řadou československých, francouzských a britských vyznamenání. Nezaháel ani v druhém exilu, do kterého odešel v roce 1968. Krajanská obec ve Skandinávii ztratila vzácného přítele. ---- Londýnské listy přinesly zprávu, že SRN začala odebírat západoněmecké občanství těm čs. uprchlíkům, kteří si dodatečně nechali vystavit československý vystěhovalecký pas. Tito lidé mají velkou vinu na změněném přístupu západních zemí k novým žadatelům o politický asyl. V části krajanského tisku a některých organizacích sílí tendence, aby krajanské organizace tlačily na vlády svých zemí, aby vůči těmto lidem stejným způsobem zakročily. ---- Krajané v Anglii založili fond, který bude odměňovat snahu žáků čs. exilových škol o uchování mateřského jazyka. ---- Ve Vídni zemřel ve věku 74 let dr. Karel Schwarzenberg, významný člen čsl. odboje a emigrace, profesor na universitách ve Vídni a Mnichově. Schwarzenbergové byli původně německá šlechta, která se v době národního osvobození hrdě přihlásila k českému národu a aktivně pomáhala budovat samostatnou Československou republiku. Dr. Schwarzenberg byl spoluautorem Manifestu věrnosti české šlechty Čsl. republice v roce 1937. Při příchodu Němců byla na rodinný majetek uvalena národní správa, mnoho členů rodiny bylo nacisty pronásledováno. Po osvobození byl majetek vrácen, ale po komunistickém puči znovu zkonfiskován a rodina vyhnána do ciziny. Většina členů rodiny žije v Rakousku. ---- Martina Navrátilová bude ve dnech 21.-24.6. hrát na tenisovém turnaji Federation Cup v Praze za USA proti Československu. Úřady se jí neodvážily vydat vízum, protože by se vystavily bojkotu ze strany USA i ostatních tenisových zemí. ---- Josef Škvorecký reprezentoval Kanadu na Světovém kongresu spisovatelů v Adelaidě, Austrálie. ---- Anglický Sunday Times přinesl krásný příběh z Československa, který byl přetištěn v německém vydání Das Beste č. 3/1986: Při návštěvě ČSSR se ptali členové zapadoněmecké odborářské delegace hostitelů, zda by se mohli zúčastnit honu na medvědy. Jeden ministr jim to ochotně slíbil, ačkoliv v Tatrách už dávno žádní medvědi nejsou. Hostitelé si tedy

chtěli nějakého půjčit ze zoologické zahrady, jenže tam odmítli, protože by se medvědovi mohlo něco stát. Po dlouhém hledání zapůjčil medvěda nějaký cirkus. Dobrosrdečně zvíře bylo vypuštěno do přírody, ale za pár dní mu chyběl potlesk publika. Když se delegace opatrně přiblížila k místu, kde se zvíře mělo zdržovat, zmizel medvěd za stromem, vytáhl ukradené staré kolo a začal se na něm před zděšenými Němci projíždět, očekáváje potlesk.

\*\*\*\*\*

Jaroslav Javorský s rodiči a bratrem děkuje touto cestou všem krajanům a spolům ve Skandinávii, které se různými akcemi snažily upozornit západní veřejnost na jeho osud a docílit jeho propuštění. Přímo od Javorských se dozvídáme, že největší zásluhu na konečném propuštění Jaroslava a jeho výměně za čs. špióny měl prezident USA R. Reagan a západoněmecký ministr zahraničních věcí Gentscher.

\*\*\*\*\*

V New Yorku byl nedávno ustaven výbor pro nezávislé Československé kulturní středisko. Jde o vytvoření trvalého stánku čs. kultury, vědy a umění, který by sloužil (pomocí moderní technologie) CELÉ emigraci, západní veřejnosti i národům doma. ČKS by zahrnovalo, jako minimum, tyto typy institucí:

- 1) Televizní a videové studio, sloužící emigraci jako celku, umožňující navázání ztracených kontaktů s mladou generací doma.
- 2) Archiv a Muzeum československé emigrace, vyrůstající z naší akce "Emigrace sobě", která v krátké době shromáždila přes 3000 knih.
- 3) Knižní a novinové vydavatelství, které by navázalo na bohaté národní tradice kvality, soběstačnosti a respektování čtenářů.
- 4) Československé informační středisko, zahrnující nezávislou cestovní kancelář, obchod a stálou galerii a výstavu čs. umění a řemesel.
- 5) Divadlo, hudební nahrávací studio, koncertní síň.
- 6) Kavárna, čítárna, bar, pivnice a plesové sály.
- 7) Filmová, hudební a divadelní škola, Československá národní škola, jesle, školka. Domov a útulek pro starší krajaný.

Uskutečnění projektu ČKS by m.j. umožnilo: 1/ sjednocení celé emigrace na společné základně; 2/ navázání styku s mladou generací doma; 3/ zlepšení informovanosti Západu o naší kultuře a jejím historickém vývoji; 4/ zvýšení politického tlaku na vládnoucí režim v ČSSR; 5/ zvýšení kvality, historického významu a soběstačnosti a publicistické činnosti v emigraci.

Pro ČKS byl navržen dům č. 321 na Východní 73. ulici v New Yorku. Výbor vyzývá krajaný z celého světa, aby přijali myšlenku Československého kulturního střediska za svou a pomohli ji co nejrychleji rozšířit po celém krajanském světě. Obracejí se především na krajanský tisk, spolky a organizace. Zájemci o spolupráci ohlašte se na: Výbor pro Čs. kulturní středisko, c/o prof. Milan Zelený, Fordham University at Lincoln Center, GBA 626E, New York, NY 10023 U.S.A.

\*\*\*\*\*

Sletové zprávy: Současně se sletem 3.-6.7.1986 budou probíhat oficiální slavnosti Curych 2000 let.

Pro velký počet zájemců pronajímáme větší autobus pro 52 lidí. V případě, že se chcete účastnit přesto, že Vám bylo dříve sděleno, že autobus už je plně obsazen, obraťte se znovu na Vítězslava Lotu, te. 031/26 41 27. Cena cesty je mezi 330-350 kr, zálohu nutno zaplatit předem během měsíce května na svazové konto - postgiro 37842-2.

Odjezd do Curychu je v pondělí 30. června 1986 ráno, návrat z Curychu v pondělí 7.7. odpoledne. Ubytování je zajištěno v úplně nových ubytovnách se vším příslušenstvím, s prostěradlem jako spací pytel a dvěma dekami. Cena 18 šfr, t.j. asi 70 kr. Vzdálenost od Kongresshallen je asi 15 minut. Můžeme zajistit ubytování i těm, kteří pojedou vlastními auty. Pošlete přihlášky obratem na Vítězslav Lota, Slättervägen 12, 416 76 Göteborg.

V průběhu sletových dní bude kromě různých sletových vystoupení uspořádáno několik podniků, na které je nutno zajistit vstupenky:

Pátek 4.7. seznamovací večer s tancem.

Sobota 5.7. slavnostní sletový koncert.

Neděle 6.7. sletová veselice na rozloučenou.

Objednávky pošlete obratem na br. Dušana Římana, Snöhöjdsbacken 5, 431 39 Mölndal, telefon 031/41 25 46.



Secvičné v Sokole Göteborg už začaly a budou pokračovat každou sobotu v dubnu a květnu v Landalahallen D-hall, Kappelplatsen, 3. patro. Hlavní secvičná bude na Galtarö ve dnech 31.5.-1.6.1986 s ing. Dušanem Římanem.

Stále hledáme hráče volejbalu jak pro soutěž mužů tak žen. Informace Krista Lhotová, telefon 042/22 70 72, 22 21 45.

\*\*\*\*\*

Č E S K O S L O V E N S K É D N Y N A G A L T A R Ö

budou ve dnech 31. května - 1. června. Přijet je možno už v pátek 30. května. Ubytování je zajištěno v pavilonech Fyren a Tallkotten.

Z programu uvádíme:

Secvičná na slet.

Výběr z poesie našich krajanů - veršotepců ze Švédska.

Vzpomínka na slet ve Vídni 1982.

Cesty po Africe, Asii a Australii s dia.

Prodejní výstava knih, obrazů a skla.

Informace o tom jak pokračuje projekt krajanského střediska ve Španělsku.

Pro nové návštěvníky opakujeme. - Z Göteborgu jedete po dálnici E 6 směr Oslo. Za Kungälv a Kode je odbočka směrem na Jörlanda, Tjörnbroarna, Stenungsund. Jeďte podél železniční trati přes St. Höga, kolem moře na Stenungsund-centrum. Držte se stále železniční tratě, projedte okraj Stenungsundu kolem rafinaderií ESSO a BEROL (naproti jsou 4 tovární komíny), směr Kolhättan (4km) a Ödesmål. V Ödesmål je v polích na levé straně kostel, pokračujte ještě asi 100 m na křižovatku, pak vlevo na úzkou asfaltovou cestu Näs vägen až k další křižovatce. Pak vlevo na Grönviksvarvet-Grönviksvägen a přijedete k lodím a značce Galtarö. Projedete mezi loděmi a jste u cíle - Förstamajblommans Sommargård Galtarö. Vezměte si s sebou prostěradla, případně deku navíc. Dobrá možnost zaparkování obytných přívěsů a stanování. Zájemci ohlašte se včas dr. Vítězslavu Lotovi 031/26 41 27, v pracovní době 031/63 03 51.

A tož teď už jenom pěkné teplé počasí. Vítejte!

\*\*\*\*\*

Nově vyšlé knihy:

Edice Arkýř: Jiří Kovtun: Slovo má poslanec Masaryk	73:-
Sylvie Richterová: Slova a ticho	61:-
Rozmluvy: Václav Havel: Ztížené možnosti	44:-
Ladislav Kuncíř: Život pro knihu	44:-
Bohuslav Reynek: Básnické dílo	44:-
Nár.Politika: Karel Kaplan: Poválečné Československo	45:-

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*



# DENIA

KRAJANSKÉ STŘEDISKO VE ŠPANĚLSKU

dostává pomalu, ale jistě svůj ráz.

Není bohužel možné, abychom Vás na stránkách Severských listů podrobně informovali, ale všem zájemcům rádi pošleme naše prospekty.

\*\*\*\*\*

MYSLÍTE NA BUDOUCNOST??

V investičních a majetkových otázkách Vám odborně poradíme.  
Zprostředkujeme Vám uložení peněz ve Švýcarsku.

Zařídíme pro Vás nákup cenných papírů.

Zprostředkujeme Vám koupi pozemků pro rodinné domy v USA na Floridě  
a v jiných státech a jejich výstavbu.

Máme pro Vás luxusní, komfortní byty v tiché, krásné mořské zátocce  
v jižním Španělsku, nedaleko Malagy.

A mnoho jiných možností! **TEĎ JE ČAS !**

Pište na adresu REICHBERG A.G., Seebahnstrasse 171/181 CH-8036 Zürich  
Schweiz, anebo telefonujte 01-241 51 01

*Ve španělském městečku Denia na  
pobřeží Costa Blanca budujeme  
krajanské středisko.*



*Na výběr jsou byty, řadové i sa-  
mostatné rodinné domky a krásné  
pozemky v blízkosti moře a mě-  
stečka. Bližší informace Vám rádi  
podají:*

**Ve Švýcarsku a Německu:**  
Karel a Věra Divoký  
Segantinstrasse 9  
CH-8049 Zürich  
tel. (01) 56 21 56 nebo 56 91 48

**Ve Skandinávii:**  
Jan Stránský  
Smalandsvägen 7  
S-597 00 Atvidaberg  
tel. (0120) 14 421

**V Austrálii:**  
Josef Voncina  
Post Office  
Oberon, NSW 2787, Australia

**V Rakousku:**  
Petr Pastrňák  
Lindengasse 5  
A-1070 Wien  
tel. (0222) 96 37 79

**V zemích Beneluxu:**  
Denimar  
postbus 38480  
NL-6503 AL Nijmegen  
tel. (080) 44 04 48

## EXIMER I.P.

Krajanská importní firma dodává elektrické  
agregáty HONDA a BOSCH, s výkonem 0,4-4 kW  
(reservní zdroje elektrické energie pro vi-  
lu, chatu, člun, kem. a pod.) a elektrické  
mobilní radiatory plněné olejem, za velmi  
výhodné ceny. Tel: 0300 - 11603

# Bata

Official sponsor  
World Cup Football



## FACIT 1740

Úplně nový mechanický psací stroj se širokým  
válcem (na formát A3) a švédskou klávesnicí  
prodám za 700:- kr.

Inzerát je napsán nabízeným strojem.  
Informace Severské listy, tel. 0120/144 21



## BOHEMIA STORE

Pastrňák Petr

A-1070 WIEN, Lindengasse 5

Tel.: 96 37 79

české - slovenské knihy-desky-kazety